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Desde hace varios años el Instituto de Estudios Turísticos viene realizando estu-
dios de investigación similares sobre el comportamiento vacacional y turísticos de
los españoles a través de los viajes de vacaciones principales, viajes de segundas
vacaciones, viajes de fin de semana y puentes y otros viajes adicionales'.

El presente estudio se refiere al año 1985 y aporta como novedades sobre las
encuestas anteriores lo siguiente:

En primer lugar se ha realizado una encuesta piloto en municipios de 2.000 a 8.000
habitantes, para contrastar el comportamiento nacional de las personas de estos há-
bitats en comparación con todos los demás.

En segundo lugar se ha realizado un análisis de segmentación de la población
española que permite aportar una información complementaria para el conocimien-
to del comportamiento vacacional de los españoles.

METODOLOGÍA

El planteamiento metodológico del estudio ha des-
cansado en la realización de una encuesta personal,
cuyas características y detalles se describen en los pun-
tos siguientes:

Población de referencia

La población considerada incluyó a todas las perso-
nas de 15 años y mayores, residentes en España, en
municipios de 8.000 habitantes y superiores.

Muestra

El tamaño de la muestra empleada fue de 5.030 per-

sonas, lo que a nivel nacional permite obtener las esti-
maciones de proporciones con un error máximo de
± 1,4% para un nivel de confianza del 95,5%.

El método de muestreo empleado fue aleatorio es-
tratificado, con afijación proporcional a la población de
15 años en adelante existente en cada una de las Co-
munidades Autónomas.

El número total de puntos de muestreo comprendió
166 localidades, efectuándose la elección de los mis-
mos aleatoriamente, a través de un programa de or-
denador, entre los diferentes municipios existentes den-
tro de cada uno de los hábitats antes citados.

* Cuestionario; muestra, trabajo de campo e informe realizado por IPD española.
1 El análisis comparativo de los resultados obtenidos en estudios anteriores sobre «Vacaciones de los

españoles», está publicado en el n.° 79 de la Rev. «Est. turísticos».
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CUADRO N.° 1

Características de la población muestral

CUADRO N.° 1 (continuación)

Características Número Porcentaje

Tamaño de la muestra

Sexo:

Hombre
Mujer . ,

Edad:

15-20 años . . .
21-24 años . . .
25-34 años . . .
35-44 años . . .
45-54 años . . .
55-64 años . . .
65 y más años
No contestan .

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo
Divorciado ..
Separado . . .
No contesta

Estudios:

Sin estudios/casi no sabe leer
Estudios primarios
EGB/Bachiller elemental
BUP/Bachiller superior
Formación profesional
Universidad grado medio
Universidad grado superior . . .
Otros estudios
No contesta

Clase social:

Alta
Media-alta . .
Media
Media-baja .
Modesta . . .
No contesta

Situación actual:

Trabaja por cuenta ajena
Trabaja por cuenta propia
Parado o busca el primer empleo

5.030

2.317
2.713

100

46,1
53,9

536
547
927
870
750
640
751
9

10,7
10,9
18,4
17,3
14,9
12,7
14,9
0,2

1
3
.508
.023
409
24
52
14

30,0
60,1
8,1
0,5
1.0
0,3

514
2.066
788
655
342
298
311
32
24

10,2
41,1
15,7
13,0
6,8
5,9
6,2
0,6
0,5

20
267

2.443
1.129
991
180

0,4
5,3
48,6
22,4
19,7
3,6

Características Número Porcentaje

1.346
488
453

26,8
9,7
9,0

Jubilado /pensionista /rentista . . . 681 13,5
Ama de casa 1.419 28,2
Estudiante 571 11,4
Otra situación 47 0,9
No contesta 25 0,5

Número de personas en el hogar:

1 Persona 397 7,9
2 Personas 1.020 20,3
3 Personas 1.056 21,0
4 6 Personas 2.254 44,8
7 o más personas 278 5,5
No contesta 25 0,5

Habitat:

De 8 mil a 25 mil habitantes . . . 1.144 22,7
De 25.001 a 50 mil habitantes . . . 547 10,9
De 50.001 a 250 mil habitantes . . 1.424 28,3
Más de 500 mil habitantes 1.335 26,5
No indican 2 0,1

Tipo de provincia:

Con costa 3.132 62,3
Sin costa 1.898 37,7

Galicia 322 6,4
Asturias 169 3,4
Cantabria 59 1,2
País Vasco 323 6,4
Navarra 48 1,0
Aragón 140 2,8
Baleares 103 2,0
Cataluña 856 17,0
Castilla-León 229 4,6
La Rioja 27 0,5
Extremadura 82 1,6
Madrid 784 15,6
Castilla-La Mancha 136 2,7
País Valenciano 516 10,3
Andalucía 872 17,3
Murcia 156 3,1
Canarias 208 4,1

ANÁLISIS DE RESULTADOS

Viaje de Vacaciones principales

Comportamiento de los españoles ante los viajes de
vacaciones

Durante 1985 cerca de la mitad de los españoles ma-
yores de 15 años, concretamente el 44,1% realizaron
al menos un viaje de vacaciones, ocio o turismo, de
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duración superior a cinco días. El 55,9% de los espa-
ñoles no realizaron por el contrario ningún viaje de es-
tas características. El 31,2% de los españoles realiza-
ron un solo viaje; el 8,3% realizaron dos viajes; y el
4,6% efectuaron tres o más viajes.

Las personas solteras viajaron en una proporción al-
go mayor que las casadas, ya que las primeras lo hi-
cieron en un 51,5% y las segundas en un 42,6%.

Teniendo en cuenta el status social, son las perso-
nas de clase más acomodada las que realizaron en ma-
yor proporción algún viaje de vacaciones. Solamente
el 25,6% de las personas pertenecientes a la clase mo-
desta, realizaron algún viaje, mientras que este valor
sube al 65,0% para la clase más acomodada.

El 50,6% de la población que habita en provincias
sin costa, realizó algún viaje de vacaciones, mientras
que este porcentaje fue solamente del 40,2% cuando
la población reside en provincias costeras.

CUADRO N.° 1

Comportamiento de los españoles ante los viajes de
vacaciones en 1985

Comportamiento N.° %

No realizaron ningún viaje 2.811 55,9
Realizaron algún viaje 2.219 44,1

TOTAL 5.030 100,0

CUADRO N.° 4

Influencia del status social en los viajes de vacaciones (%)

CUADRO N.° 2

Distribución de los viajes principales de vacaciones en
1985

N.° Viajes %

No viajaron 55,9
Un viaje 31,2
Dos viajes 8,3
Tres o más viajes 4,6

TOTAL 100,0

CUADRO N.° 3

Influencia del estado civil en los viajes de vacaciones (%)

Estado civil

Solteros
Casados
Otros

Han
viajado

51 5
42 5
44 4

No han
viajado

48,5
57 5
45,6

Total

100
100
100

Status

Alto
Medio-alto
Medio
Medio-bajo
Modesto

Ningún
viaje

35,0
33,3
49 0
59,5
74 4

Uno o más
viajes

65,0
66,7
51,0
40,5
25,6

Total

8
8

8
8

8

La edad tiene también influencia en el comporta-
miento viajero de los españoles. A medida que ésta
aumenta, tiende a reducirse el porcentaje de personas
que viajan. De esta forma, las personas más jóvenes,
entre 15 y 20 años, son las que viajaron en mayor pro-
porción, al realizar el 57,5% de las mismas uno o más
viajes, mientras que las menos viajeras son las perso-
nas de 65 años y de edades superiores, ya que sola-
mente el 31,2% de ellas realizaron algún viaje.

Teniendo en cuenta la situación presente de las per-
sonas encuestadas, en cuanto a la actividad social se
refiere, son los estudiantes los que con un porcentaje
del 63,0% tuvieron un comportamiento viajero más ele-
vado. En el lado opuesto se encuentran los jubilados,
pensionistas y rentistas, de los que solamente el 30,7%
realizaron algún viaje.

El nivel de estudios también parece tener influencia
en el comportamiento viajero de los españoles. A me-
dida que este nivel es más elevado, tiende a incremen-
tarse el porcentaje de personas que viajan. De esta for-
ma, el 69,8% de las personas con estudios de grado
superior, realizaron algún viaje, mientras que las per-
sonas sin estudios solamente viajaron en un 16,3%.

La influencia del tamaño del habitat parece tener im-
portancia en la realización de los viajes de vacaciones,
ya que a medida que el tamaño del habitat crece, tam-
bién lo hace el porcentaje de personas que salen de
vacaciones. Así, en los hábitats entre 8 y 25 mil perso-
nas, solamente el 29,1 % de la población realizó algún
viaje, mientras que en el habitat superior a 500.000 ha-
bitantes, este valor llegar al 58,9%.

Por comunidades autónomas, la Comunidad de la
Rioja y la de Madrid, son las que resultan más viaje-
ras, ya que el 77,8% y 64,3% de sus poblaciones res-
pectivas realizaron algún viaje. En el lado opuesto se
encuentran las Comunidades de Castilla-La Mancha y
Cananarias, en las que solamente el 24,3% y 29,8%
de sus poblaciones viajaron en alguna ocasión.
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CUADRO N.° 5 CUADRO N.° 9

Influencia del lugar de residencia en los viajes de
vacaciones (%)

Provincia

Con costa
Sin costa

Influencia de la

Edad

15-20 años . .
21-24 años . . . .
25-34 años . .
35-44 años . .
45-54 años . .
55-64 años
65 o más años

Ningún
viaje

59,8
49,4

CUADRO N.° 6

edad en los viajes

Ningún
viaje

42 5
49 5
47 2
50 6
61 9
68 8
69,9

Uno o más
viajes

40,2
50,6

de vacaciones

Uno o más
viajes

57 5
50 5
52 8
49 4
38 1
31 2
30,1

Total

100
100

(%)

Total

100
100
100
100
100
100
100

CUADRO N.° 7

Influencia de la actividad social en los viajes de
vacaciones (%)

Situación
Ningún

viaje
Uno o más

viajes Total

Trabajo cuenta ajena 47,1
Trabaja cuenta propia 59,0
Parado o busca primer empleo 63,6
Jubilado/Pensionista/Rentista 69,3
Ama de casa 62,0
Estudiante 37,0
Otra situación 53,2

52,9
41,0
36,4
30,7
38,0
63,0
46,8

100
100
100
100
100
100
100

CUADRO N.° 8

Influencia del nivel de estudios en los viajes de vacaciones

Influencia del tamaño del habitat en los viajes de
vacaciones (%)

Habitat

De 8 mil a 25 mil habitantes
De 25.001 a 50 mil habitantes
De 50.001 a 250 mil hab. . .
De 250.001 a 500 mil hab.
Más de 500 mil hab

CUADRO N.° 10

Influencia de las comunidades autónomas en los viajes de
vacaciones (%)

Ningún
viaje

71,9
64,9
55,5
50,7
41,1

Uno o mas
viajes

28,1
35,1
44,5
49,3
58,9

Total

100
100
100
100
100

Comunidad de
Ningún Uno o más

viaje viajes Total

Galicia 66,8
Asturias 55,6
Cantabria 57,6
País Vasco 41,8
Navarra 47,9
Aragón 52,9
Baleares 61,2
Cataluña 48,6
Castilla-León 58,5
La Rioja 22,2
Extremadura 65,9
Madrid 35,7
Castilla-La Mancha 75,7
País Valenciano 64,1
Andalucía 68,5
Murcia 67,9
Canarias 70,2

33,2
44,4
42,4
58,2
52,1
47,1
38,8
51,4
41,5
77,8
34,1
64,3
24,3
35,9
31,5
32,1
29,8

100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Motivaciones para salir de vacaciones

La principal motivación para salir de vacaciones, in-
dicada por los españoles que han realizado al menos
un viaje de vacaciones, es para el 41,6%, la de «dis-
traerse y cambiar de ambiente». La segunda motiva-
ción, con el 23,6% corresponde a la de «ver a la fami-
lia y amigos». En el siguiente cuadro n.° 11, se reco-
gen las diferentes motivaciones expresadas por las per-
sonas consultadas.

Nivel de estudios
Ningún Uno o más

viaje viajes Total

Sin estudios/Casi no sabe leer 83,7
Estudios primarios 64,8
EGB/Bachiller elemental . . . 51,9
BUP/Bachiller superior . . . 35,1
Formación profesional 49,7
Universidad grado medio . . 36,6
Universidad grado superior 30,2
Otros estudios 43,8

16,3
35,2
48,1
64,9
50,3
63,4
69,8
56,2

100
100
100
100
100
100
100
100

CUADRO N.° 11

Motivos más importantes para salir de vacaciones

Motivos N.° %

Ver a la familia/amigos
Razones de salud /descanso
Distraerme/cambiar de ambiente
Conocer sitios nuevos/curiosidad

523
357
922
301

23,6
16,1
41,6
13,6
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14
65
38

0,6
2,9
1,6

CUADRO N.° 11 (continuación)

Motivos más importantes para salir de vacaciones

Motivos IM.° %

Para ver/participar comp. deportiv
Otros motivos
No indican

TOTAL 2.219 100,0

Lugar elegido para pasar las vacaciones

El primer aspecto a considerar, es el país elegido para
pasar las vacaciones. En este sentido, hay que señalar
que de la gran mayoría de los españoles que viaja el
90,0%, eligieron España para sus vacaciones. El 10%
restante eligieron el extranjero como destino para pa-
sar sus vacaciones.

CUADRO N.» 12

Destino geográfico elegido para las vacaciones

Destino N.

España 1.997 90,0
Extranjero 222 10,0

TOTAL 2.219 100,0

El aspecto socioeconómico que parece tener más in-
fluencia en las personas, a la hora de elegir entre Es-
paña y el extranjero como punto de destino para sus
vacaciones, es el status social, siendo la clase más aco-
modada la que con el 30,8% tiene el mayor porcenta-
je de viajeros al extranjero.

CUADRO N.° 13

Influencia del status social en el destino de las vacaciones

Status social

Alto

Medio-bajo
Modesto

España

69 2
81 5
89 8
93,0
92,9

Extranjero

30 8
18 5
10 2
7,0
7,1

Total

100
100
100
100
100

a) Vacaciones por España

Del total de la población que viajó en sus vacacio-
nes por España, el 56,8% eligieron la costa o playa co-
mo zona para disfrutar sus vacaciones. Un 22,1 % pre-
firieron ir a un pueblo o ciudad del interior. El tercer
lugar, elegido por el 15,3%, fue la montaña o sierra.

En el cuadro n.° 14 se detallan el conjunto de lugares
a los que acudieron los españoles en sus vacaciones
principales.

CUADRO N.° 14

Zonas preferidas para pasar las vacaciones principales

Zonas %

En la costa o playa 56,8
En el pueblo o ciudad del interior 22,1
En la montaña o sierra 15,3
Recorriendo varios lugares 4,2
En un balneario o centro geriátrico 0,5
No indican 1,1

TOTAL 100,0

La provincia a la que fue acudieron más personas
a pasar sus vacaciones, fue Alicante, que recogió al
7,8% de los españoles. A continuación le siguen Va-
lencia y Málaga con el 6,7% y 6% respectivamente.
En la parte opuesta, están las provincias menos visita-
das, que fueron Álava y Albacete, con solamente el
0,2% y 0,5% de los españoles que salieron de vaca-
ciones. En el cuadro n.° 14 tris se recogen los flujos
de las personas que salieron de vacaciones en base a
la Comunidad Autónoma en la que residen y a la pro-
vincia en la que pasaron sus vacaciones.

CUADRO N.° 14 BIS

Distribución provincial de las vacaciones da los españoles

Provincia %

Álava 0,2
Albacete 0,5
Alicante 7,8
Almería 1,3
Avila 1,3
Badajoz 1,1
Baleares 4,1
Barcelona 4,2
Burgos 1,1
Cáceres 0,9
Cádiz 4,3
Castellón 1,6
Ciudad Real 1,1
Córdoba 0,8
La Coruña 3,2
Cuenca 1,0
Gerona 4,8
Granada 3,0
Guadalajara 0,8
Guipúzcoa 1,1
Huelva 2,7
Huesca 1,1
Jaén 0,9
León 1,7
Lérida 1,3

TOTAL

Provincia %

Lugo 0,7
Madrid 3,0
Málaga 6,0
Murcia 3,5
Navarra 0,8
Orense 0,8
Oviedo 2,1
Palencia 0,6
Las Palmas 1,6
Pontevedra 2,7
La Rioja 1,2
Salamanca 0,8
Sta. Cruz Tenerife . . . 1,7
Santander 2,9
Segovia 0,5
Sevilla 2,1
Soria 0,9
Tarragona 4,1
Teruel 0,6
Toledo 1,2
Valencia 6,7
Valladolid 0,9
Vizcaya 1,0
Zamora 1,2
Zaragoza 0,8

100,0
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CUADRO N.° 14 TRIS

Flujos de personas desde las Comunidades Autónomas de residencia hacia las provincias en las que pasaron las vacaciones
(% verticales)

COMUNIDAD AUTÓNOMA

Total personas

País
Total Galicia Asturias Cantabria Vasco Navarra Aragón Baleares Cataluña Castilla

1.997 92 69 22 166 22 62 27 388 88

Provincias

Álava 0,2
Albacete 0,5
Alicante 7,8
Almena 1,3
Avila 1,3
Badajoz 1,1
Baleares 4,1
Barcelona 4,2
Burgos 1,1
Cáceres 0,9
Cádiz 4,3
Castellón 1,6
Ciudad Real 1,1
Córdoba 0,8
La Coruña 3,2
Cuenca 1,0
Gerona 4,8
Granada 3,0
Guadalajara 0,8
Guipúzcoa 1,1
Huelva 2,7
Huesca 1,1
Jaén 0,9
León 1,7
Lérida 1,3
Lugo 0,7
Madrid 3,0
Málaga 6,0
Murcia 3,5
Navarra 0,8
Orense 0,8
Oviedo 2,1
Palencia 0,6
Las Palmas 1,6
Pontevedra 2,7
La Rioja 1,2
Salamanca 0,8
Sta. Cruz Tenerife 1,7
Santander 2,9
Segovia 0,5
Sevilla 2,1
Soria 0,9
Tarragona 4,1
Teruel 0,6
Toledo 1,2
Valencia 6,7
Valladolid 0,9
Vizcaya 1,0
Zamora 1,2
Zaragoza 0,8

TOTAL 100,0

0,0
0,0
7,6
0,0
0,0
0,0
3,3

1,1
0,0
0,0

1,1
0,0

1,1
0,0

21,7
0,0

1,1
1,1
0,0

1,1
0,0
0,0
0,0

1,1
0.0
4,3
4,3
6,5
0,0
1,1
7,6
0,0
0,0
2,2

29,3
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

1,1
0,0
0,0
0,0
0,0

1,1
1,1
0,0

1,1
0,0

0,0
0,0

11,6
0,0
0,0
0,0
1,4
0,0
0,0
0,0
0,0
1,4
1,4
0,0
5,8
0,0
1,4
2,9
0,0
1,4
1,4
0,0
1,4

15,9
0,0
0,0
1,4
2,9
1,4
0,0
0,0

20,3
1,4
0,0
4,3
0,0
5,8
1,4
2,9
0,0
0,0
0,0
1,4
0,0
0,0
2,9
1,4
0,0
4,3
0,0

0,0
4,5

9,1
0,0
0,0
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
0,0

9,1
0,0

9,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
4,5

9,1
0,0
0,0
0,0
0,0

9,1
0,0
4,5
0,0
0,0
4,5
9,1
4,5
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
0,0
0,0

1,2 +
0,0
8,4
0,0
0,0
0,0
1,8
1,2
5,4
1,8
1,8
1,8
0,0
0,0
1,8
0,6
3,0
0,6
0,0
2,4
0,6
0,0
0,6
2,4
0,0
0,6
1,2
4,2
0,0
5,4
0,6
0,6
1,2
0,0
4,2
7,2
1,2
1,2
7,2
0,6
1,2
1,8
6,6
0,0
0,6
2,4
3,6
6,6
3,0
1,2

0,0
0,0
4,5

9,1
0,0
0,0
4,5
4,5
0,0
0,0

9,1
0,0
0,0
0,0

9,1
0,0

13,6
0,0
0,0

9,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
4,5
4,5
0,0
0,0
0,0
4,5
0,0
0,0
0,0

13,6
0,0
4,5
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

0,0
0,0

12,9
0,0
0,0
0,0
3,2
3,2
0,0
0,0
0,0
3,2
0,0
0,0
6,5
0,0
1,6
0,0
1,6
0,0
1,6

16,1
0,0
0,0
0,0
0,0
1,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
1,6
0,0
1,6
0,0
0,0
1,6
0,0
1,6
4,8

14,5
4,8
0,0
8,1
0,0
3,2
0,0
6,5

0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

51,9
0,0
0,0
0,0
7,4
0,0
0,0
0,0
0,0
3,7
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
3,7
7,4
0,0
0,0
0,0
7,4
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
7,4
0,0
0,0
0,0
0,0
3,7
0,0
3,7
0,0
3,7
0,0
0,0
0,0

0,3
0,0
0.5
2,1
0,0
0,8
8,2

10,6
0,5
0,8
1,3
0,8
1,8
1,5
1,0
1,5

18,3
4,1
1,0
0,5
1,3
1,5
0,8
1,5
5,2
1,5
0,5
3,1
0,8
0,8
0,5
1,5
0,3
0,5
0,5
0,3
0,3
0,3
1,3
0,0
2,3
1,0

11,6
1,0
0,0
2,3
0,8
0,5
0,5
1,3

0,0
0,0
8,0
0,0
3,4
0,0
5,7
8,0
4,5
0,0
3,4
2,3
0,0

1,1
4,5
0,0

1,1
0,0
0,0

1,1
0,0

1,1
0,0
2,3
0,0

1,1
1,1
4,5
0,0
0,0

1,1
3,4
5,7
0,0
3,4
0,0
2,3

1,1
8,0
3,4
3,4
0,0
0,0

1,1
1,1
3,4
3,4
2,3
3,4
0,0

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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CUADRO N.° 14 TRIS (FINAL)

Flujos de personas desde las Comunidades Autónomas de residencia hacia las provincias en las que pasaron las vacaciones
(% verticales)

COMUNIDAD AUTÓNOMA

Total La Rioja Extremadura
País

Madrid Castilla Valencia. Andalucía Murcia Canarias

Total personas 1.997 18 28 465 32 170 244 47 57

Provincia

Álava 0,2
Albacete 0,5
Alicante .: 7,8
Almería 1,3
Avila 1,3
Badajoz 1,1
Baleares 4,1
Barcelona 4,2
Burgos 1,1
Cáceres 0,9
Cádiz 4,3
Castellón 1,6
Ciudad Real 1,1
Córdoba 0,8
La Coruña 3,2
Cuenca 1,0
Gerona 4,8
Granada 3,0
Guadalajara 0,8
Guipúzcoa 1,1
Huelva 2,7
Huesca 1,1
Jaén 0,9

• León 1,7
Lérida 1,3
Lugo 0,7
Madrid 3,0
Málaga 6,0
Murcia 3,5
Navarra 0,8
Orense 0,8
Oviedo 2,1
Palencia 0,6
Las Palmas 1,6
Pontevedra 2,7
La Rioja 1,2
Salamanca 0,8
Sta. Cruz Tenerife 1,7
Santander 2,9
Segovia 0,5
Sevilla 2,1
Soria 0,9
Tarragona 4,1
Teruel 0,6
Toledo 1,2
Valencia 6,7
Valladolid 0,9
Vizcaya 1,0
Zamora 1,2
Zaragoza 0,8

TOTAL 100,0

0,0
0,0

11,1
0,0
0,0
0,0

16,7
11,1
0,0
0,0
0,0
5,6
0,0
0,0
5,6
0,0
5,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
5,6
0.0
0,0
0,0
0,0
0,0

11,1
0,0
0,0

11,1
0,0
0,0
0,0
0.0
0,0
0,0
5.6
5.6
5.6
0.0
0,0

3,6
0,0

10,7
0,0
0,0
7,1
3,6
0,0
0,0
3,6

10,7
3,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

17,9
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
3,6

28,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
3,6
0,0
0,0
0,0
0,0
3,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

0,0
0,4

11,4
0,2
4,7
2,2

1,1
1,3
1,3
2,2
2,4
1,7
1,7
0,9
2,8
1,3

1,1
2,2
1,7

1,9
1,9
0,4

1,1
1,3
0,4
0,2
5,2
6,0
7,7
0,2
0,4
2,6
0,2
0,9
1,1
0,9
0,6
1,3
4,3
0.6
1,5
1,1
1,5
0,0
3,7
9,2
0,2
0,2
1,5
0,6

0,0
3.1

21,9
0,0
0,0
3,1
0,0
0,0
0,0
0,0
6,3
0,0
3,1
0,0
0,0
0,0
9,4
3,1
6,3
0,0
3,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

15,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
3,1
0,0
3,1
0,0
0.0
0.0
0.0
0.0
3.1
0.0
0.0
9,4
3,1
3,1
0,0
0,0

0,0
2,4

15,3
1,8
0,0
1,2
4,7
2,9
0,0
0,0
1,2
5,3
1,8
0,6
2,4
2,4
0,0
2,4
0,0
0,0
0,0
0,6
1,8
0,6
0,0
0,0
3,5
2,9
2,4
0,0
0,6
1,2
0,0
0,6
1,2
1,2
0,6
0,6
0,6
0,6
1.8
1,2
0,6
1.8
0,6

31,2
0.0
0,0
0,6
0,0

0,0
0,0
2,9
4,5
0,0
1,2
0,8
4.5
0,4
0,4

19,7
0,4
0,0
0,8
0,8
0,8
0,8
9,4
0,4
0,4

12,3
0,4
1,2
0,8
1,2
0,4
3,7

13,5
0,4
0,0
0,4
0,4
0,0
1,2
0,8
0,4
0,4
0,8
1,2
0,4
5,7
0,0
0,4
0,4
0,8
2,0
0,0
0,0
0,8
0,4

0,0
2,1

17,0
2,1
0,0
0,0
4,3
4,3
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
2,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
2,1
0,0
0,0
0,0
2,1
6,4

51,1
0,0
0,0
2,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
2,1
0,0
0,0
2,1
0,0
0,0
0.0
0,0

0,0
0,0
1,8
0,0
0,0
0,0
0,0
3,5
0,0
0,0
5,3
0,0
0,0
0,0
1,8
0,0
0,0
1,8
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

10,5
5,3
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0

29,8
0.0
0,0
1,8

29,8
0,0
0.0
3,5
0,0
0,0
0,0
0,0
3.5
0,0
0,0
0,0
1,8

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100.0 100,0 100,0
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b) Vacaciones por el extranjero

El 76,6% de los españoles que eligieron el extranje-
ro para sus vacaciones viajaron por Europa; el 8,6%
por América; el 5,4% por África; el 4 ,1% por Asia y
Oceanía.

Los tres países preferentemente visitados fueron Ita-
lia, Francia y Portugal, que acogieron al 14,9%, 14,4%
y 11,7% respectivamente del total de personas que sa-
lieron al extranjero. En el continente americano, Esta-
dos Unidos y Canadá recibieron el mayor porcentaje,
con el 3,6%. En África fue Marruecos, con el 3,2% de
visitantes españoles. En Asia, la India con el 1,4% fue
el país más visitado.

CUADRO N " 15

Distribución por continentes de los viajeros españoles

Continente %

Europa 76,6
América 8,6
África 5,4
Asia/Oceanía 4,1
No indican 5,3

TOTAL 100,0

CUADRO N.° 16

Principales países elegidos para pasar las vacaciones

País %

Italia 14,9
Francia 14,4
Portugal 11,7
R. Unido e Irlanda 8,1
Alemania R.F. y Austria 7,2
Suiza 4,1
Benelux 4,1
Estados Unidos y Canadá 3,6
Países Este Europa 3,6
Marruecos 3,2
India 1,4
Resto de países 23,7

TOTAL 100,0

Duración y época de vacaciones

El 67,8% de los españoles que salieron de vacacio-
nes, lo hicieron por un período superior a los 14 días.
El 19,4% tomaron entre 8 y 14 días y el 12,8% entre
5 y 7 días.

CUADRO N.° 17

Duración del viaje

N.° días

De 5 a 7 días 12,8
De 8 a 14 días 19,4
De 15 a 20 días 25,9
De 21 a 30 días 24,4
Más de 30 días 16,4
No indican 1,1

TOTAL 100,0

Las vacaciones de los españoles registran una ele-
vada estacionalidad, correspondiente como era de es-
perar, a los meses de verano. El mes de agosto con
el 55,5% y el mes de julio el 32,3% son los meses des-
tinados al disfrute de las mismas, aunque se denota
también cierta predilección por el mes de septiembre,
que representa el 12,8% del total.

CUADRO N.° 18

Mes en el que se realizó el viaje principal

Mes %

Enero 1,4
Febrero 1,1
Marzo 2,0
Abril 3,4
Mayo . 2,6
Junio 5,0
Julio ' 32,3
Agosto 55,3
Septiembre 12,8
Octubre 2,4
Noviembre 1,2
Diciembre 2,8

Nota. El porcentaje total es superior a cien ya que algunas perso-
nas realizaron su viaje entre dos meses.

Forma de viaje, medio de transporte y alojamiento

De la gran mayoría de los españoles, que viaja el
90,4%, realizaron el viaje de vacaciones en compañía
de otras personas. El 9,4% lo hicieron en solitario. En
el cuadro n.° 19 se indica la distribución de las dife-
rentes formas de haber efectuado el viaje.

El medio de transporte utilizado preferentemente pa-
ra las vacaciones con un 60,9%, es el coche. El auto-
car ocupa el segundo lugar, por el que optaron el
14,4%. El tercer lugar corresponde al tren, con el
11,1%. El avión ocupa el cuarto lugar con el 8,2%.
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El alojamiento preferentemente utilizado en las va-
caciones, es la casa de familiares o amigos, con el
33,6%. El segundo lugar corresponde al hotel, para-
dor u hostal, con el 19,5%. En un tercer lugar se en-
cuentra la segunda vivienda propia, ya sea chalet, apar-
tamento o piso, con el 15,2%. El cuarto lugar, corres-
ponde a las viviendas alquiladas. En el cuadro n.° 21
se recoge la distribución completa de los diferentes ti-
pos de alojamientos utilizados.

CUADRO N.° 19

Con quién realizó el viaje de vacaciones

Solo o sola 9,4
El matrimonio o pareja 22,8
Matrimonio con hijos menores 23,0
Matrimonio con hijos mayores 14,2
Otros familiares o amigos 24,2
En grupo 6,2
No indican 0,2

TOTAL 100,0

CUADRO N.° 20

Medios de transporte utilizados en las vacaciones

Planificación, organización y gastos de viaje

Cerca de la mitad de las personas que viajaron, el
44,8% planificaron sus vacaciones un mes antes de rea-
lizar el viaje. En proporción similar, el 43,3%, lo hicie-
ron en períodos de tiempo superiores.

La forma más frecuente de organizar el viaje de va-
caciones, es por cuenta propia, modalidad utilizada por
el 85,8% de las personas que viajaron. Las agencias
de viaje ocupan el segundo lugar como medio de or-
ganización del viaje, con solamente el 9,5%. La orga-
nización a través de empresas o clubs es realizada por
el 3,2% de las personas.

Más de la mitad de las personas que viajaron, el
56,2%, gastaron aproximadamente la cantidad presu-
puestada. El 30% gastaron más de lo presupuestado
y el 8,2% gastaron menos de lo presupuestado.

El gasto medio por persona durante el viaje de va-
caciones, fue de 41.200 pts. Los solteros gastaron
48.700 pesetas y los casados 36.000 pesetas. Al con-
siderar la edad, se encuentran algunas diferencias im-
portantes con relación al gasto medio indicado. Así,
las personas entre 21 a 24 años, son las que realizaron
el gasto más elevado, con 54.800 pesetas, siendo las
que menos gastaron, las de 15 a 20 años, que sólo lle-
garon a 28.600 pesetas.

Medios

Coche
Autobús
Tren
Barco
Avión
Combinado de varios medios
No indican

TOTAL

CUADRO N.° 21

Tipo de alojamiento utilizado

Tipo de Alojamiento

Casa de familiares y amigos
Hotel/parador/hostal
Chalet/apartamento/piso propio
Chalet/apartamento/piso alquilado
Camping/caravana
Pensión/casa de huespedes
Alojamiento social
Otros tipos de alojamiento
No indican

TOTAL

%

60,9
14 4
11,1
1,6
82
3,4
0 4

100,0

%

33,6
19,5
15,2
14,5
8,6
5,5
2,3
0,5
0,3

100,0

CUADRO N.° 22

Planificación del viaje principal de vacaciones

Período de tiempo

Un mes antes de hacerlo . .
De uno a tres meses antes de hacerlo
De cuatro a seis meses antes de hacerlo . . .
De siete a diez meses antes de hacerlo . . . .
No saben . . . .

TOTAL

CUADRO N.° 23

Organización del viaje principal de vacaciones

Forma de organización

Por cuenta propia
Agencia de viajes
A través de la empresa/clubs
Otros
No indican . . .

TOTAL

%

44,8
19,4
6,9

17,0
11,9

100,0

%

85,8
9,5
3,2
1.1
0,4

100,0
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CUADRO N.° 24

Presupuesto y gasto real en las vacaciones

Gasto realizado

Lo presupuestado
Más de los presupuestado
Menos de lo presupuestado
No indican

TOTAL

56,2
30.0
8.2
5.6

100,0

CUADRO N.° 25

Gasto medio por persona y estado civil

Estado civil Gasto medio

Solteros 48.700 Pts.
Casados 36.600 Pts.
Media general 41.200 Pts.

CUADRO N.° 26

Gasto medio por persona según la edad

Edad Gasto medio

15-20 años 28.600 Pts.
21-24 años 54.800 Pts.
25-34 años 47.000 Pts.
35-44 años 37.800 Pts.
45-54 años 38.000 Pts.
55-64 años 33.400 Pts.
65 o más años 42.800 Pts.
Media general 41.200 Pts.

Fidelidad al lugar de vacaciones y satisfacción de
las mismas

Algo más de la mitad de las personas que viajaron,
el 54,5%, suelen pasar las vacaciones en el mismo lu-
gar. En el cuadro n.° 27 siguiente, se detallan las razo-

nes por las que estas personas pasan las vacaciones
habitualmente en el mismo lugar.

CUADRO N.° 27

Motivo principal de pasar habitualmente las vacaciones en
el mismo lugar

Motivos N.° %

Para encontrar amigos y familiares 452 37,4
Por tener vivienda propia gratis 397 32,8
Por preferir ese lugar 266 22,0
Por razones de salud 41 3,4
Por otros motivos 32 2,6
No indican 21 1,8

TOTAL 1.209 100,0

La casi totalidad de las personas que realizaron el via-
je de vacaciones, el 92,2% quedaron satisfechos del
mismo. El 3,0% no quedaron satisfechos y el 4,0% es-
tuvieron medianamente satisfechos.

CUADRO N.° 28

Satisfacción del viaje de vacaciones

Quedaron satisfechos %

Sí 92,2
Regular 4,0
No 3,0
No indican 0,8

TOTAL 100,0

Con carácter general, puede decirse que la mayor
parte de aquellas personas que realizaron el viaje de
vacaciones, encontraron buenos diversos aspectos re-
lacionados con las mismas, tales como, el desplaza-
miento, la afluencia de gente, la seguridad ciudadana,
el alojamiento, etc. En el cuadro n.° 29 siguiente, se
recoge el grado de satisfacción de éstos y otros aspec-
tos.

CUADRO N.° 29

Evaluación de diversos aspectos relacionados con las vacaciones

Aspectos Bueno Regular Malo No indican TOTAL

Un viaje al lugar de vacaciones
La afluencia de gente en el lugar de vacaciones
La seguridad ciudadana
El alojamiento
La limpieza de la playa o campo
La distracción al aire libre
La vida noctuna
El ruido

86,0
72,6
79,0
89,8
70,1
71,2
61,1
69,9

9,5
18,8
12.3
6,8
19,5
14,7
13,7
16,4

3,4
6,3
5,0
1,4
5,9
7,2
8,2
10,2

1,1
2,3
3,7
2,0
4,5
6,9
17,1
3,6

100
100
100
100
100
100
100
100
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Motivos de no haber realizado un viaje de
vacaciones

rior a cinco días pero inferior al viaje principal, realiza-
do por vacaciones, ocio o turismo.

Como se indicó anteriormente, el 55,9% de los es-
pañoles no realizaron ningún viaje de vacaciones. De
estas personas, el 45,4% señalaron que la principal ra-
zón de no haberlo efectuado fueron las razones eco-
nómicas. El 18,5% indicó motivos de trabajo o estu-
dio y el 17,8% razones familiares. En el cuadro n.° 30
se recogen la totalidad de los motivos que justifican
la no realización del viaje de vacaciones.

De las personas que no salieron de vacaciones por
razones económicas, solamente el 13,1% de ellas, po-
drían haber salido de vacaciones en el caso de que hu-
biera sido posible conseguir un crédito para pagar el
gasto que entrañan. En otros términos, el 6,3% de los
españoles que no salieron de vacaciones podrían ha-
berlo hecho en el caso de haber obtenido un crédito
para las mismas.

CUADRO N.° 30

Motivos más importantes por los que no salieron de
vacaciones en 1985

Motivos N.°

Razones económicas 1.277
Razones familiares 500
Inseguridad laboral o profesional 89
Por trabajo o estudios 519
Prefirió quedarse en casa 317
Otro motivo 96
No indican 13

TOTAL 2.811

45,4
17,8
3,2

18,5
11,3
3,4
0,4

100,0

CUADRO N.° 31

Necesidad de crédito para cubrir los gastos de vacaciones

Hubieran salido de vacaciones N.° %

Sí 167 13,1
No 989 77,4
No indican 121 9,5

TOTAL 1.277 100,0

Comportamiento de los españoles ante los viajes de
vacaciones secundarias

Durante 1985 el 8,3% de los españoles realizaron un
segundo viaje de vacaciones. El 4,6% realizaron dos
o más viajes secundarios de vacaciones. En términos
totales, el 12,9% de los españoles realizaron al menos
un viaje secundario de vacaciones en ese año.

Al igual que ocurre con las vacaciones principales,
los viajes secundarios de vacaciones están influencia-
dos por aspectos sociodemográficos y económicos. Así
por ejemplo, las personas solteras, realizaron al menos
un segundo viaje en una proporción del 18,4%, mien-
tras que los casados solamente llegaron al 11,1%.

Considerando el estatus social, son las personas de
clase media-alta las que realizaron en mayor porcen-
taje un segundo viaje de vacaciones. En el cuadro n.°
36 se recoge la influencia de esta variable en el com-
portamiento vacacional de los españoles.

La residencia de los españoles en una provincia con
costa o sin costa, también tiene influencia en su com-
portamiento ante el segundo viaje de vacaciones. El
17,7% de las personas que habitan en provincias sin
costa, efectuaron un segundo viaje de vacaciones,
mientras que este valor sólo llega al 10,0% en las pro-
vincias con costa.

A medida que se eleva la edad de las personas, tien-
de a reducirse el porcentaje de las mismas que reali-
zan un segundo viaje de vacaciones. Las personas más
jóvenes, entre 15 y 20 años, son con el 22,2% de las
mismas las que realizaron en mayor proporción un se-
gundo viaje, mientras que las de mayor edad, de 65
años en adelante, solamente el 6,0% de ellas efectua-
ron un segundo viaje.

La influencia del nivel de estudios, situación presente
de las personas y hábitats de residencia, ejercen una
influencia similar en el segundo viaje de vacaciones a
la que tienen en el viaje principal.

CUADRO N.° 33

Comportamiento de los españoles ante los viajes de
vacaciones secundarias

Viaje secundario de vacaciones

Entendemos por viaje secundario de vacaciones
aquel o aquellos que se realizan de forma adicional al
viaje principal de vacaciones, con una duración supe-

Comportamiento N.° %

No realizaron algún viaje 4.378 87,1
Realizaron algún viaje 652 12,9

TOTAL 5.030 100,0
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CUADRO N.° 34

Distribución de los viajes de vacaciones secundarias

N.° de viajes N.° %

Ninguno 4.378 87,1
Uno 416 8,3
Dos o más 236 4,6

TOTAL 5.030 100,0

CUADRO N.° 35

Influencia del estado civil en los viajes secundarios de
vacaciones (%)

Estado civil

Solteros
Casados
Otros

Han
viajado

18,4
11,1
8,0

No han
viajado

81,6
88,9
92,0

TOTAL

8
8

8

Lugar elegido para el viaje secundario de
vacaciones

La mayoría de los españoles que realizaron un viaje
secundario de vacaciones, el 87,7% eligieron algún lu-
gar de España para pasar las mismas. El 10,1% prefi-
rieron salir a algún lugar del extranjero.

CUADRO N.° 39

Destino geográfico elegido para el viaje secundario se
vacaciones

Destino N.° %

España 572 87,7
Extranjero 66 10,1
No indican 14 2,2

TOTAL 652 100,0

CUADRO N.° 36

Influencia del status social en los viajes secundarios de
vacaciones (%)

Status
Ningún

viaje
Uno o dos

viajes TOTAL

Alto
Medio-alto
Medio . . . .
Medio-bajo
Modesto .

75,0
71,2
84,0
91,1
94,2

CUADRO N.°

25,0
28,8
16,0
8,9
5,8

37

100
100
100
100
100

Influencia del lugar de residencia en los viajes secundarios
de vacaciones (%)

Provincia
Uno o más

viajes
Ningún

viaje TOTAL

Con costa
Sin costa .

10,0
17,7

90,0
82,3

100
100

CUADRO N.° 38

Influencia de la edad en los viajes secundarios de
vacaciones (%)

Edad

15-20 años
21-24 años
25-34 años
35-44 años
45-54 años
55-64 años
65 o más años . .

Uno o más
viajes

22,2
19,0
18,0
12,9
8,3
6,6
6,0

Ningún
viaje

77,8
81,0
82,0
87,1
91,7
93,4
94,0

TOTAL

8
8

8
8

8
8

8

a) Vacaciones por España

El 45,6% de las personas que se quedaron en Espa-
ña durante el segundo viaje de vacaciones, eligieron
la costa o playa como lugar para disfrutar de las mis-
mas. El 31,3% prefirieron ir a un pueblo o ciudad del
interior. El 18,7% acudieron a la montaña o sierra. En
el cuadro n.° 40 se detallan los diferentes lugares a los
que acudieron los españoles en el segundo viaje de va-
caciones.

Las provincias más visitadas en el segundo viaje de
vacaciones fueron, Málaga, Valencia, Madrid y Alican-
te, a las que acudieron el 5,4% de los españoles a las
dos primeras y el 5,1% a cada una de las otras dos.
Las menos visitadas fueron Palencia y Orense con el
0,2% y 0,3% respectivamente.

CUADRO N.° 40

Zonas preferidas para pasar las vacaciones secundarias

Zona N.° %

En la costa o playa 261 45,6
En la montaña o sierra 107 18,7
Pueblo o ciudad del interior 178 31,1
Balneario o centro geriátrico 0 0,0
Recorriendo varios lugares 19 3,3
No indican 9 1,6

TOTAL 572 100,0
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b) Vacaciones por el extranjero

El 83,3% de las personas que eligieron el extranjero
como destino para sus vacaciones, fueron a Europa;
el 7,6% fueron a África; el 3,0% a América y el 1,5%
a Asia y Oceanía.

Los países más visitados fueron Portugal, con el
18,2% y Francia e Italia con el 15,2% del total de las
personas que salieron al extranjero.

se recoge la distribución del segundo viaje de vacacio-
nes entre los diferentes meses del año.

CUADRO N.° 43

Mes en el que se realizó el viaje de vacaciones
secundarias

Mes %

CUADRO N.° 41

Principales países elegidos en los viajes de vacaciones
secundarias

País N.° %

Portugal 12 18,2
Francia 10 15,2
Italia 10 15,2
R. Unido e Irlanda 6 9,1
Marruecos 4 6,1
Alemania y Austria 3 4,5
Suiza 3 4,5
Resto de países 18 27,2

TOTAL 66 100,0

Enero 6,0
Febrero 4,9
Marzo 9,7
Abril 16,3
Mayo 3,5
Junio 6,9
Julio 17,0
Agosto 21,6
Septiembre 10,9
Octubre 3,4
Noviembre 1,5
Diciembre 8,9

Nota. El porcentaje total es superior a cien, ya que algunas perso-
nas realizaron su viaje entre dos meses.

Forma de viaje, medio de transporte y alojamiento
en el viaje de vacaciones secundarias

Duración y época del viaje de vacaciones
secundarias

Para el 43,6% de los españoles que hicieron un se-
gundo viaje de vacaciones, la duración del mismo fue
de 5 a 7 días. El 26,7% lo realizaron entre 8 y 14 días,
mientras que el 29,7% tuvieron 15 o más días.

En el viaje de vacaciones secundarias al igual que en
el de vacaciones principales, una gran parte de los es-
pañoles, el 88,1% que lo realizaron, lo hicieron en com-
pañía de otras personas y el 9,0% viajaron solas. El cua-
dro n.° 44 muestra la distribución de las diferentes for-
mas en las que se ha viajado en las vacaciones secun-
darias.

CUADRO N.° 42

Duración del viaje de vacaciones secundarias

N.° días N.° %

De 5 a 7 días 284 43,6
De 8 a 14 días 174 26,7
De 15 a 20 días 96 14,7
De 21 a 30 días 44 6,7
Más de 30 días 30 4,6
No indican 24 3,7

TOTAL 652 100,0

El disfrute de las vacaciones secundarias está mu-
cho más distribuido entre los doce meses del año, que
las vacaciones principales. No obstante, agosto es el
mes preferido por el 21,6% de las personas que reali-
zaron un segundo viaje. El 17,0% lo efectuaron en ju-
lio y el 16,3% en abril. En el cuadro n.° 43 siguiente

CUADRO N.° 44

Con quién realizó el viaje de vacaciones secundarias

Solo o sola 9,0
El matrimonio o pareja 22,7
Matrimonio con hijos menores 20,1
Matrimonio con hijos mayores 8,7
Otros familiares o amigos 26,8
En grupo 9,8
No indican 2,9

TOTAL 100,0

El principal medio de transporte utilizado fue el co-
che, con un 61,5%, seguido por el autocar y el tren
con 13,2% y 11,0% respectivamente. El resto de los
transportes fueron utilizados por el 11%.
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CUADRO N.° 45

Medios de transporte utilizados en las vacaciones
secundarias

Medios %

Coche 61,5
Autobús 13,2
Tren 11,0
Barco 0,9
Avión 5,7
Combinado de varios medios 4,4
No indican 3,3

TOTAL 100,0

En lo referente al alojamiento utilizado en el viaje de
vacaciones secundarias, la casa de los familiares y ami-
gos con un 37,9% es el alojamiento utilizado con pre-
ferencia. El hotel, parador u hostal fue elegido por el
21,3% como segundo tipo de hospedaje. El 11,5% y
el 8,4% de las personas que viajaron se alojaron res-
pectivamente en viviendas propias y alquiladas.

CUADRO N.° 47

Organización del viaje de vacaciones secundarias

Forma de organización %

Por cuenta propia 85,0
Agencia de viajes 6,6
A través de las empresa/club 3,5
No indican 4,9

TOTAL 100,0

CUADRO N.° 48

Presupuesto y gasto real en las vacaciones secundarias

Gasto realizado %

Lo presupuestado 61,2
Más de lo presupuestado 22,7
Menos de lo presupuestado 9,4
No indican 6,7

TOTAL 100,0

CUADRO N.° 46

Tipo de alojamiento utilizado en las vacaciones
secundarias

Tipo de alojamiento %

Hotel/parador/hostal 21,3
Pensión/casa huespedes 4,6
Camping/caravana 9,0
Alojamiento social 3,2
Chalet/apartamento en alquiler 8,4
Chalet/apartamento propio 11,5
Casa de familiares o amigos 37,9
Otros 1,2
No indican 2,9

TOTAL 100,0

Organización y gasto del viaje de vacaciones
secundarias

La mayoría de las personas, que realizaron al menos
un viaje de segundas vacaciones, el 85,0% se ocupa-
ron ellos mismos de su organización. A las agencias
de viaje acudieron el 6,6%, y el 3,5% lo organizaron
a través de empresas o clubs.

Algo más de la mitad de las personas que viajaron,
en las segundas vacaciones, el 61,2%, gastaron apro-
ximadamente la cantidad que habían presupuestado.
Los que superaron en el gasto lo presupuestado fue-
ron un 22,7% y el 9,4% gastaron menos de lo que pre-
supuestaron.

Viajes de fines de semana y puentes

Los viajes de fines de semana y puentes son aque-
llos que tienen una duración de menos de cinco días
de estancia y de una noche o más fuera del domicilio
habitual, realizados por vacaciones, ocio o turismo.

Número de viajes de fines de semana y puentes

Durante el año 1985, el 35,8% de los españoles rea-
lizaron al menos un viaje de este tipo y el 63,5%, no
salieron en ninguna ocasión con objeto de pasar fuera
de su hogar algún fin de semana o puente.

CUADRO N.° 49

Distribución del N.° de viajes de fines de semana y
puentes

Viajes realizados N.° %

Ninguno 3.196 63,5
De 1 a 2 viajes 626 12,4
De 3 a 5 viajes 479 9,5
De 6 a 10 viajes 281 5,6
De 11 a 20 viajes 164 3,3
De 21 a 30 viajes 100 2,0
Más de 30 viajes 153 3,0
No indican 31 0,7

TOTAL 5.030 100,0
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Lugar elegido para pasar los fines de semana y
puentes

El 92,8% de las personas que realizaron algún viaje
de fin de semana o puente, lo efectuaron por diversos
lugares de España. Solamente el 6,1% de los españo-
les realizaron alguno de estos viajes por el extranjero.

CUADRO N.° 50

Destino geográfico elegido para los viajes de fin de
semana y puente

Destino IM.° %

España 1.673 92,8
Extranjero 108 6,1
No indican 22 1,1

TOTAL 1.803 100,0

CUADRO N.° 52

Tipo de alojamiento utilizado en los viajes de fin de
semana y puentes

Tipo de alojamiento %

Hotel/parador/hostal 16,9
Pensión/casa huespedes 5,8
Camping/caravana 12,1
Alojamiento social 1,5
Chalet/apartamento/piso alquilado 4,0
Chalet/apartamento/piso propio 13,3
Casa familiares o amigos 42,8
Otros 1,3
No indican 2,3

TOTAL 100,0

De las personas que viajaron al extranjero en algún
fin de semana o puente, el 5,2% lo hizo en una o dos
ocasiones, mientras que el 0,9% los realizó en más de
tres ocasiones. El cuadro n.° 51 recoge una distribu-
ción del número de viajes de fin de semana y puentes
realizados por los españoles al extranjero.

CUADRO N.° 51

Distribución del N.° de viajes de fin de semana y puentes
realizados al extranjero {%)

l.° de viajes %

Ninguno 92,8
De 1 a 2 viajes 5,2
De 3 a 5 viajes 0,6
De 6 a 10 viajes 0,2
11 o más viajes 0,1
No indican 1,1

TOTAL 100,0

Alojamiento elegido para los viajes de fin de
semana y puentes

La casa de familiares o amigos fue el tipo de aloja-
miento preferentemente elegido. El 42,8% eligió esta
modalidad. El 16,9% prefirió acomodarse en hoteles,
paradores u hostales. La segunda vivienda, chalet,
apartamento o piso propio, fue elegido por el 13,3%.
El camping o caravana fue utilizado por el 12,1%.

Otros viajes

Este apartado comprende aquellos viajes que entra-
ñan al menos pasar una noche fuera de la residencia
habitual de las personas, habiéndose realizado por mo-
tivos no necesariamente turísticos.

Solamente el 21,2% de los españoles realizaron al-
gún viaje de esta naturaleza. Los motivos para efec-
tuar este viaje se recogen en el cuadro n.° 53.

La mayor parte de los españoles que efectuaron es-
tos viajes, el 92,7% los realizaron principalmente por
España; el 2,5% principalmente por el extranjero y el
1,7% conjuntamente por España y el extranjero.

CUADRO N.° 53

Motivos de haber realizado otros viajes

Motivos N.° %

Profesionales o de negocios 242 22,7
Trabajos temporales 43 4,0
Consulta o tratamiento médico 100 9,4
Presencia en competiciones deportivas o es-
pectáculos públicos 51 4,8
Práctica del deporte 46 4,3
Estudios 54 5,1
Otras causas 510 47,8
No indican 28 2,6

Nota. En esta pregunta existe multirespuesta, por lo que los valo-
res absolutos son superiores al número de personas entre-
vistadas y el porcentaje total superior a cien.
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CUADRO N.° 54

Destino geográfico elegido para los otros viajes

Destino %

Principalmente por España 92,7
Principalmente por el extranjero 2,5
Por España y el extranjero 1,7
No indican 3,1

TOTAL 100,0

Opiniones generales hacia los viajes de
vacaciones

Este apartado recoge diversas opiniones de todas las
personas entrevistadas, sobre varios aspectos relacio-
nados con los viajes de vacaciones en general, de ma-
nera que sus respuestas puedan servir para definir as-
pectos adicionales que pudieran ser incluidos en futu-
ras encuestas de vacaciones.

Preferencia sobre el fraccionamiento de las
vacaciones

El 44,2% de las personas consultadas prefieren rea-
lizar sus vacaciones en una sola vez al año. El 31,5%
prefieren tenerlas en varias veces al año y a un 23,2%
le es indiferente.

CUADRO N.° 55

Preferencia para realizar el viaje principal de vacaciones
en uno o más períodos

Preferencia %

Una vez al año en un solo período 44,2
Varias veces al año, en períodos más cortos 31,5
Le es indiferente 23,2
No indican 1,1

TOTAL 100,0

Época del año preferida para las vacaciones

En general las épocas del año mayoritariamente con-
sideradas como las predilectas para el disfrute de las
vacaciones por parte de la población española consul-
tada, son julio y agosto, Navidad y Semana Santa, ya
que el 71,4% de estas personas consideran que de te-
ner la posibilidad de elección de la época de sus vaca-
ciones, se quedarían con esos períodos. Para un 12,3%

el hecho de poder elegir la época del año para llevar
el viaje principal de vacaciones es algo que les resulta
indiferente.

El resto de personas, un 15,6%, si pudiesen elegir,
prefirirían realizar la totalidad de sus vacaciones en otras
fechas distintas a las tradicionales, o al menos parte
de las mismas, y la otra parte, en fechas clave de ve-
rano, Semana Santa y Navidad.

CUADRO N.° 56

Período del año preferido para las vacaciones

Período %

Verano, Navidad, Semana Santa 71,4
Le es indiferente 12,3
En otras fechas distintas 9,9
Parte en otras fechas distintas y parte en fechas
clave 5,7
No indican 0,7

TOTAL 100,0

Las personas que prefieren tener sus vacaciones fue-
ra de julio, agosto, Navidad o Semana Santa, lo justi-
fican a través de los motivos siguientes:

Evitar aglomeraciones 50,8%
Clima más adecuado 27,8%
Precios más ventajosos 8,4%
Otros 10,1 %
No indican 2,9%

TOTAL 100,0

Intenciones de viaje para 1986

En junio de 1986, período en el que se realizó la re-
cogida de información de esta encuesta, habían reali-
zado su viaje de vacaciones principales solamente el
5,6% de las personas entrevistadas.

CUADRO N.° 57

Viaje principal de vacaciones realizadas hasta junio de
1986

Ha viajado N.° %

Si 283 5,6
No , 4.695 93,3
No indica 52 1,1

TOTAL 5.030 100,0

72



Los proyectos de viajes de vacaciones de más de cin-
co días de duración para 1986 existentes en ese mo-
mento, eran los siguientes:

No pienso salir 38,1 %
Todavía no se donde 18,8%
Al mismo sitio año anterior 16,3%
A otro sitio 7,5%
Tengo decidido al extranjero 2,1%
No tengo ningún proyecto 15,9%
No indica 1,3%

TOTAL 100,0%

APLICACIÓN DE LA SEGMENTACIÓN A LAS
VACACIONES DE LOS ESPAÑOLES

En el presente análisis que se desea explicar es la rea-
lización del viaje principal de vacaciones: Las variables
empleadas para su explicación fueron las siguientes:

— Sexo
— Edad
— Estado Civil
— N.° de miembros del hogar
— Estudios
— Clase social
— Situación actual
— Ocupación profesional

— Habitat
— Tipo de provincia
En el cuadro siguiente se detallan las características

de los diferentes segmentos, el porcentaje de la pobla-
ción que representan y el porcentaje de viajeros que
tiene cada uno y su relación a la población total.

El segmento designado con la letra F formado por
personas con estudios de BUP o Bachillerato superior,
estudios universitarios de grado medio o superior, que
habitan en localidades de más de 50.000 habitantes,
es el que mostró un comportamiento más viajero du-
rante 1985, ya que con solamente el 19,1% de la po-
blación total española, comprende el 13,4% de los es-
pañoles que realizaron al menos un viaje de vacacio-
nes. Por el contrario es el segmento A, formado por
personas sin estudios o con estudios primarios, que ha-
bitan en localidades de menos de 50.000 habitantes,
el que presentó un comportamiento viajero más bajo,
ya que con el 19,6% de la población total española,
solamente reúne al 3,9% de las personas que realiza-
ron al menos un viaje de vacaciones.

Como conclusión de esta segmentación, se puede
afirmar que son el nivel de estudios, junto con el habi-
tat y el estatus social, las variables que más influencia
tuvieron en la salida de vacaciones de los españoles
en 1985.

CUADRO N.° 58

Resumen de la segmentación del comportamiento vacacional de los españoles

Segmentos

A. Personas sin estudios o con estudios primarios que habitan en locali-
dades de menos de 50 mil habitantes

B. Personas sin estudios o con estudios primarios que habitan en locali-
dades de más de 50 mil habitantes pertenecientes a la clase modesta
V medio baja

C. Personas sin estudios o con estudios primarios, que habitan en locali-
dades de más de 50 mil habitantes, pertenecientes a la clase alta, me-
dia alta y media

D. Personas con estudios por encima del nivel primario, que habitan en
localidades de menos de 50 mil habitantes

E. Personas que habitan en localidades de más de 50 mil habitantes, con
estudios de formación profesional, EGB o bachillerato elemental . .

F. Personas con estudios de BUP o bachillerato superior, estudios uni-
versitarios medios y superiores, que habitan en localidades de más de
50 mil habitantes

TOTAL

% Población

19,6

19,1

13,0

14,1

15,1

19,1

100,0

% Viajeros
del segmento

20,1

31,5

48,1

44,3

54,4

70,0

-

% Viajeros de
la población

3,9

6,1

6,3

6,2

8,2

13,4

44,1
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